

作家写作家

老桥

张雄文

微小说

一块钱的故事

李毅青

黎永明是个生活很节俭的人,平时从不乱花钱,家里大一点的开支,都由老婆经手。所以,当他晚饭后向老婆开口要一千块钱时,老婆汪正英差点惊掉了下巴。半晌,汪正英才瞪大眼睛问:“你要这钱干什么?”

“今天下午我听一位熟人说,原来在供销社上班的邹玉姣癌症晚期,快不行了,我想去看她。”平时说话慢条斯理的黎永明,这次却语气很急切,“再不去,我怕没机会了。”

“什么叫没机会了?你是欠她钱还是欠她情?”听了黎永明的话,汪正英气不打一处来。也难怪,平日里她们一家与邹玉姣没有任何交集,只知道她以前在供销社当营业员,婆家就在邻村。供销社解体后她也下岗了,听人说过她身体不太好,但不知道她得了癌症。

黎永明也清楚,不跟老婆说出原委,这钱是拿不到了,说不定还会产生什么误会。于是便殷勤地扶老婆坐下,向她说起自己尘封了五十多年的往事。

那是1970年中秋节前夕的星期天上午,刚上初中的黎永明被久病卧床的母亲喊到床边:“永儿,过两天就中秋节了,你去找叔奶奶借一块钱买个月饼过节吧。”黎永明听说要买月饼过中秋,满心欢喜,拔腿就往叔奶奶家里跑。

跟叔奶奶说明来意后,老人家目光中少了平日的和善,神情里甚至有点不屑,但还是把钱借给了黎永明,并再三嘱咐“要尽快归还”。

道过谢后,黎永明手里攥着这一块钱,一口气跑到了离家约二里路的供销社。

供销社的顾客比平时要多,尤其是买月饼的人,还排着队。营业员是一位二十出头的漂亮姐姐,黎永明听到排在他后面的阿姨亲切地叫她“小邹”,阿姨后面的一个小女孩则叫她“玉姣姐”,看来是熟人了。为了不影响她们寒暄,黎永明拿到月饼和找的零钱后便快速离开了。

走出大门十来步后,黎永明把找的钱数了一下,发现手上居然还有一块八毛钱,他又认真数了一遍,还是这个数。当时月饼是两毛钱一个,很显然这位营业员姐姐是错把一块钱当成两块了。

怎么办?此时的黎永明,心里很乱,不知该如何是好。返回去退给营业员?还是佯装不知?“你要尽快归还”,这时,叔奶奶的声音在耳边响起,像一记重锤敲打在他身上,他于是加快了离开的步伐。

回到家,他还在惶恐不安,害怕被人追到家里来。他没有把刚才发生的事告诉母亲,只是把月饼和找回的八毛钱交给了母亲。直到第二天,发现没有人找他,黎永明深呼了一口气,悬着的心才放了下来。然后把那一块钱还给了叔奶奶。

好长一段时间,黎永明都在想,这位营业员姐姐发现自己多找了一块钱出去了吗?她是私下赔了钱还是受到了单位的处分呢?

这么多年过去了,此事黎永明一直无法释怀。他一直在寻找机会,希望能在有生之年,向当年的小邹姐姐偿还这笔债。所以,当黎永明得知邹玉姣身患绝症,时日不多时,下决心要去看她,以了结。

听完他的讲述,坐在对面的汪正英,二话没说,从柜子里拿出一张银行卡,递给黎永明说:“明天上午你取一千块钱去看她,别忘了买些水果和牛奶。”

我所认识的刘舰平

贺为民



刘舰平。通讯员 摄

认识刘舰平,实属偶然。

那是1982年春寒料峭的时节,我因在《湖南日报》和《华南民兵》发表过几篇关于民兵题材的作品,应邀去茶陵县武装部参加民兵通信报道座谈会,下榻茶陵栗园宾馆。

下午,当我打开房门时,屋内已有一位入住。他看上去不到三十岁,国字型脸,浓黑的眉,一双大眼睛炯炯有神,显得分外英俊。

当时他正靠在床头看书,见我进屋,赶忙起身相迎。交谈中才知他叫刘舰平,在湖南电视台任编室主任。那次出差是要去酃县(今炎陵县)文化馆,找作家肖成荫商量将其发在《湘江文艺》上的中篇小说改编成电视剧的事宜。那时交通不方便,火车只能到茶陵,所以他得先在茶陵住一晚,再改乘汽车赶赴酃县。

也许是因志趣相投,我们一见如故。我俩一同在栗园宾馆用过晚餐后,就天南地北地聊了起来,不知不觉,竟聊至深夜。

刘舰平告诉我,他出生在沅江河畔,自幼酷爱文学。高中尚未毕业,就被招进沅陵县剧团当了演员。那年月,不少小青年被卷进运动的漩涡,他却很少出门,选择在书海中寻觅知识。读书使他开阔了眼界,萌发了创作的念头。开始,他对剧本创作很感兴趣。后来他认识了诗人于沙,于是又学着写诗。刘舰平说:“刚开始写的作品还很稚嫩,寄出去的稿子不少被退回,周围一伙小青年便讥讽我‘想当作家,是癞蛤蟆想吃天鹅肉’。”刘舰平没有理睬那些风言风语,而是更加发愤地读书、写作。功夫不负有心人。1976年,他写的诗歌和歌词终于在《湘江文艺》和《解放军歌曲》上发表了。从此,他正式踏上了文学创作之路……

次日清晨,刘舰平要赶早班车去酃县。一早起来洗漱完后,我就匆匆带着他往茶陵汽车站赶。在县城三角坪的一家小店,我请他吃了一碗地道的湖南辣椒小炒肉米粉,就挥手道别,目送他登上了开往酃县的班车。

这次邂逅,我和舰平成了朋友,常有书信来往,我还好几次到他位于袁家岭省委大院的家里做客。那时,舰平的文学创作日就月将,我经常在全国的各种报刊上读到他发表的小说、诗歌和歌词。

舰平为人诚恳、低调谦虚。他创作的歌词《椰子树下》获山东音乐创作一等奖、诗歌《脚》获首届湖南文学艺术奖后,我提出要为他写篇专访,他给我回信说:“信已读,欣慰之余又有些惶恐。你一再要为我写采访记,只能是给我帮倒忙,快些绝了这一念头罢!……我一直无有什么大作,一是写不出,二是不急于写,多读点书。”字里行间透露着一个文学工作者的清醒与自持。

彼时的刘舰平,除了读书写作外,还特别注意深入基层,到生活中去寻找文学的真谛。

写《船过青浪滩》之前,他曾多次去沅水流域深入生活。动笔时,他告诉我,“刚去沅水流域转了一圈,一月余”。他在那里与船工一起吃住,闯滩击浪,促膝谈心,深切的感受才使他把船工的生活描绘得淋漓尽致,使作品散发出浓厚的乡土气息。《船过青浪滩》在《萌芽》1983年第7期发表后,一举夺得了全国优秀短篇小说奖。当我向他表示祝贺时,舰平对我说:“获奖只能说是我走向文学新高峰的一个起点。”

二十世纪九十年代中期的一个夏夜,我应邀参加株洲市文化园的“烛光诗会”。在书香四溢、诗意盎然的市文化馆内,我又见到了舰平。那晚,他应邀从长沙风尘仆仆赶来株洲参加“烛光诗会”,在热烈的掌声中朗诵了自己的诗作。彼时的刘舰平,已是享誉文坛的作家。然而,站在聚光灯下的他,依然是那个谦和的朋友。见到我就拉起了家常,询问我的工作调动办得怎么样了?那次,我们聊了不少。我请他谈点创作经验,他说:“搞文学要有一副好头脑。一个文学家首先应该是一个思想家。所以,他不追求创作的数量,而是在创作的质量上下功夫。”

在株洲与舰平分别不久,我终于从湘东的山沟沟里调到株洲的一家新闻单位,还收到了舰平对我的祝贺!只是那几年舰平忙于创作,我忙于一家小报的琐事,离得近了,反而聚的机会少了。后来,他去了海南,再后来得知他患了眼疾,日趋严重……我为舰平惋惜不已!幸好,舰平一直克服困难坚持“听写”创作,我仍能在报刊上经常读到他的文章和诗作,也听闻他经常斩获各种文学奖项。为此,我又为舰平感到欣慰。

(作者系湖南省作家协会会员、中国摄影家协会会员。刘舰平系中国作家协会会员、著名作家)

邂逅桃花谷

谭清红

一瓣桃花飘上我的衣襟,是江永桃花节飘来的邀请函。我们“春风千里,‘湘’约‘两江’”游学一行,就这样邂逅桃花谷。

桃花谷在江永瑶乡兰溪香花井村。

车行多时,拐弯之处便迎来惊喜。一车人突然一齐“哇”地尖叫起来!漫山遍野的万亩桃林,正笑吟吟地、仪仗队似地迎接我们。这是三月的最后一天,也似乎是桃花开得最盛的时节,层林尽染,粉红色的云海、云雾,云蒸霞蔚。

我爬上海山去,才发现这里的桃林与众不同,几乎每一棵桃树都生长在岩石缝里。奇石的阳刚,更显桃花之阴柔。

忽见一顶透明帐篷,架在山腰桃林中,一群游人正围着帐篷主人。帐篷主人,一张老护林人的脸,脸上沟沟壑壑,却满是灿烂。

我问:“摇一些桃花泡美容酒行不?”

老人回答:“已经没摇的了,这些油桃花是摇不下来的。”

我问:“那桃胶、桃花蜜有不?”

“也没有了,我家桃胶可拉成长丝,桃花蜜纯净净,早就被人定下了。”老护林人呵呵地笑着。

“那您家有蜜富裕了!”

老人的脸此时已绽开像古藤色的菊花,他说,“年收入百把万吧。你看对面桃花林,那联排别墅,冒炊烟的就是我家的农家乐。以前这里是‘八分石头两分地’的山旮旯,现在新农村一村一品,我们种桃人走桃花运了,两个崽都找了媳妇,现在儿孙满堂咯。”

我寻思着,政府引导村民撬石凿岩,愚公移山,选择在石缝里栽桃,绝不是无缘无故的。

“这石缝里种桃,自然与这瑶族自由恋爱的桃花文化有关。”向导像看出我的心思似地说,“瑶族不像汉人经历了儿女婚姻父母做主的漫长演变过程。在你们刚走过的勾蓝瑶寨里,一缕相互交织的眼神,就能编织成同心结;四枚竹叶包扎的鸡蛋示爱,即可牵手终身。”

“这桃花文化习俗,应该从瑶族始祖的故事说起吧。”有人说。

向导说:是的,瑶族始祖盘瓠原是平王一条龙犬,杀高王立功后,走了桃花运。平王宫女三千任他挑选,盘瓠谁都不要,却将口咬住了平王三公主裙角不放。盘瓠终于如愿以偿,成婚了。经过三公主一番调理,盘瓠从龙犬变成了一个大帅哥,后与三公主育有六男六女。平王很高兴,敕封盘瓠为始祖盘古王,孩子皆为瑶族子孙,并赐以姓氏。瑶族招郎习俗也源于此。

向导说:是的,瑶族始祖盘瓠原是平王一条龙犬,杀高王立功后,走了桃花运。平王宫女三千任他挑选,盘瓠谁都不要,却将口咬住了平王三公主裙角不放。盘瓠终于如愿以偿,成婚了。经过三公主一番调理,盘瓠从龙犬变成了一个大帅哥,后与三公主育有六男六女。平王很高兴,敕封盘瓠为始祖盘古王,孩子皆为瑶族子孙,并赐以姓氏。瑶族招郎习俗也源于此。

“难怪中国爱情小镇会定在江华瑶族自治县。”我说。向导说,是的,那年江华县城被水淹,需重建家园。一张白纸画什么样的图画,才能让瑶族人民安居乐业?瑶族有歌鸟节、瑶歌会、盘王节等丰富多彩的节日,太需要一个集聚地。于是瑶族始祖盘王和三公主结发时的定情信物,被雕刻成天下第一大铜梳,鹊桥、三生桥、同心墙等,2000多套瑶族风情的住房,像桃花一样洒落在瑶都水街,成了瑶家姑娘小伙邂逅、恋爱的天堂。

“山高岭陡弯弯多,看见小妹想唱歌……”突然传来了山歌,又被嘹亮的声音接住:“你要连妹就唱歌,你要撑船就下河。半心半意不要唱,唱就唱到心窝窝。”

歌声、笑声在桃花谷回响,桃花也乐得在颤动。

张雄文

老桥横跨麻溪河两岸,安详而静默,似乎正眯了眼,反刍那些阳光般明媚的往事。

老桥是座风雨桥。松木桥身凛然横在三座方形青石堆砌的桥墩上,结实、沉稳。桥板、栏杆被时光的手掌长久抚摸,已青黑如生铁。桥板偶尔有几处凹陷残缺,能看得见脚下翻涌的水流,却坚挺如昔,踩上去从不摇晃。

老桥能遮挡风雨,是因了头顶和房屋一样盖了瓦。瓦呈青黑色,是村里最常见的那种从稻田里取土烧制而成的特产。岁月未能消融老桥头顶多年的瓦片,却也让它们由青灰变成了青黑,留下了沧桑的印痕。

老桥就在村小旁边。每到下课或放学,回家不用过桥的我也喜欢到桥上逗留一阵,倚在栏杆上眺望两岸清风漾起的稻浪,或者远处山峦边渐渐下沉的夕阳,心性像眼前风景一般渐渐细腻起来。山雨有时骤然而来,叮叮当当敲打瓦楞,仿佛急促的马蹄踏过青石板官道。河面上泛起数不清的小水圈,几只鸟雀在雨幕里慌乱翻飞,划出回窝的弧线。

桥头偶尔有一两个卖冰棒的人在安静守候,背着粗糙的小木箱,箱顶木盖下又加盖了半新的小棉被,里面装着冰棒,两分钱一根。我兜里有山上摘取的小野果,有与伙伴游戏的四角板纸片,却很少有那枚能换来冰棒的钢币,几乎每次都吞着口水从卖冰棒的人身边恋恋不舍走过去。

那一回,堂姐不知从何处得来两分钱,买了一根,一口咬掉半截,将剩下的递给了我。我倚在老桥栏杆上,吮吸半截冰棒,一股凉爽的清甜溢满全身每根神经。

端午节前后的雨水多起来,淅淅沥沥扯满天空、山野与田间,麻溪河开始猛涨。几声“咚咚”的清脆鼓响,村里逐渐沸



出的石子。以此类推,直到地面的石子抓完为赢。我学习加减法时积累的一袋子石子分送给要好的同学,不料却被大伙儿先后退了回来。一致的意见是我的石子来自小溪,一颗颗被水流冲刷得过于圆滑,游戏时容易从手中滑落。后来家里翻新灶台,我灵机一动,将那袋小石子镶嵌在用泥巴糊成的灶台上,像一段旧日时光,记录着童年时那份纯真无邪的乐趣。

在我家屋后的小山丘上有口石洞,村里人叫它“红岩孔”。洞里的石头呈黄红两色,质地脆软。村里的孩子们喜欢从中找些小石头在坚硬的物体上写字。村西头的一大块天然石板上,便歪歪斜斜地写满了寻找失物或骂人的字样。

我的故乡在湘西沅陵一处偏远山区,童年和少年在乡村度过,乡村中最常见的要数石头。二十世纪七八十年代,孩提时的我们没有条件从商店买玩具,路旁与溪里随处可见的石头,陪伴我们度过了贫瘠却美好的年少时光。

从小到大,我就对数字极不敏感。上小学一年级时学算术,总是做错老师布置的加减法作业。爷爷是位回乡的抗战老兵,有一定的文化知识,抽空辅导起我的算术作业,可我依旧不得要领。

有天爷爷收工回家,从衣服口袋里掏出几块从溪里捡到的小石子,说要教我一个用石子计算加减的办法。比如8加5,就先拿出8颗小石子,再拿出5颗小石子合在一起,然后数出石子的总数,就是这道题的结果。爷爷的方法通俗易懂,我很快掌握了石子加减法,并由此对小石子产生了兴趣。

有一年,学校掀起一阵玩“抓石子”的游戏热潮。课余时间,同学们三人一组五人一群席地而坐,选择5或7颗石子在地面撒开。由参与者依次拿起其中一颗石子向上抛起,在石子未落地前抓紧地上另一颗石子,并迅速接住先前抛

出的石子。女儿连声称好。想不到的是,今年我过生日时,女儿也给我做了一道可口的石头炒鸡蛋。如今,这道菜品成了我们两代人共同喜爱的食物。

静谧的石头,竟蕴藏着那么多岁月的记忆。

石头炒鸡蛋是我少年生活中最温馨的美食。我九岁生日那天,父亲给我做了这道美食。石头炒鸡蛋嫩滑,口感极佳。

女儿去年生日时,我给她做了这道

食物,女儿连声称好。想不到的是,今年我过生日时,女儿也给我做了一道可口的石头炒鸡蛋。如今,这道菜品成了我们两代人共同喜爱的食物。

静谧的石头,竟蕴藏着那么多岁月的记忆。

石头炒鸡蛋是我少年生活中最温馨的美食。我九岁生日那天,父亲给我做了这道

食物,女儿连声称好。想不到的是,今年我过生日时,女儿也给我做了一道可口的石头炒鸡蛋。如今,这道菜品成了我们两代人共同喜爱的食物。

静谧的石头,竟蕴藏着那么多岁月的记忆。

石头炒鸡蛋是我少年生活中最温馨的美食。我九岁生日那天,父亲给我做了这道

食物,女儿连声称好。想不到的是,今年我过生日时,女儿也给我做了一道可口的石头炒鸡蛋。如今,这道菜品成了我们两代人共同喜爱的食物。

静谧的石头,竟蕴藏着那么多岁月的记忆。

石头炒鸡蛋是我少年生活中最温馨的美食。我九岁生日那天,父亲给我做了这道

食物,女儿连声称好。想不到的是,今年我过生日时,女儿也给我做了一道可口的石头炒鸡蛋。如今,这道菜品成了我们两代人共同喜爱的食物。

静谧的石头,竟蕴藏着那么多岁月的记忆。

石头炒鸡蛋是我少年生活中最温馨的美食。我九岁生日那天,父亲给我做了这道

食物,女儿连声称好。想不到的是,今年我过生日时,女儿也给我做了一道可